

深入学习贯彻习近平总书记考察时的重要讲话精神

在推动中部地区崛起和长江经济带发展中奋勇争先

湖南省当代中国马克思主义研究中心

“要一以贯之抓好党中央推动中部地区崛起一系列政策举措的贯彻落实，形成推动高质量发展的合力，在中国式现代化建设中奋力谱写中部地区崛起新篇章。”习近平总书记在新时代推动中部地区崛起座谈会上的重要讲话，以及关于长江经济带发展的重要部署，为湖南在推动中部地区崛起和长江经济带发展中奋勇争先注入信心和力量。

牢牢把握自身定位、把准奋勇争先的重点和关键

中部地区在全国具有举足轻重的地位，长江经济带是促进区域协调发展向更高水平和更高质量迈进的重点。湖南处于中部地区崛起和长江经济带发展两个重大国家战略的叠加区域，承东启西、连南接北，区位优势明显，理应在推动区域协调发展中发挥更大作用、迈向更高层次。这些年，湖南充分发挥“一带一部”区位优势，抢抓中部地区崛起重大机遇，积极承接东部地区产业转移，全面融入长江经济带发展战略，持续深化战略对接、设施互联、产业互补、生态共保、服务共享、人文交流等重点领域合作，坚定不移地走生态优先、绿色发展之路，高质量发展的成色越来越足，中部“脊梁”、长江“龙腰”的骨干支撑作用愈发明显。

党的十八大以来，习近平总书记一直关心着湖南的改革发展。习近平总书记此次来湘考察，要求湖南牢牢把握自身在构建新发展格局中的战略定位，坚持稳中求进总基调，坚持高质量发展不动摇，坚持改革创新、求真务实，在打造国家重要先进制造业高地、具有核心竞争力的科技创新高地、内陆地区改革开放高地上持续用力，在推动中部地区崛起和长江经济带发展中奋勇争先，奋力谱写中国式现代化湖南篇章，为湖南发展明确了指导思想、行动纲领和根本遵循，湖南未来发展的路线图愈加清晰。新时代湖南在推动中部地区崛起中挺膺担当，就要牢牢把握自身定位、把准奋勇争先的重点和关键。

在积极培育和发展新质生产力中奋勇争先

推动中部地区加快崛起需要积极培育和发展新质生产力。湖南作为中部地区的重要增长极，应主动对接国家战略科技力量，聚焦“三个高地”建设，因地制宜发挥科创、人才和制造业比较优势，科技创新引领产业创新，大力发展新质生产力。要重点依托长株潭国家级自主创新示范区、湘江科学城、长沙全球研发中心城市等载体，充分发挥国家级高层次人才、芙蓉人才、“三尖”创新人才引领作用，加快建设“4+4”科创工程、“4×4”现代化产业体系。要积极探索文化和科技融合的有效机制，加快发展新型文化业态，形成更多新的文化产业增长点。

在更好融入和支撑新发展格局中奋勇争先

推动中部地区崛起是构建新发展格局的重要支撑。湖南应充分发挥“一带一部”区位优势，加强与京津冀、长三角、粤港澳大湾区等重大发展战略深度对接，与长江经济带发展融合联动，努力在联通国内国际双循环上发挥更大作用，着力完善现代高效的交通物流体系，有序承接东部产业转移，携手周边省份共建长江经济带，率先在交通区位优势上构建国家综合交通枢纽，在长江中游城市群中将长株潭建成最具增长潜力的现代化都市圈。

在持续打造更具竞争力的内陆地区开放高地中奋勇争先

对外开放水平不高，是影响和制约中部地区崛起的一个重要短板。习近平总书记赋予了湖南打造内陆地区改革开放高地的战略定位，湖南站在更高起点上扎实推动中部地区崛起，应统筹推进深层次改革和高水平开放，打造“三位”一流营商环境，更好参与全国统一大市场建设，进一步支持国有企业做强做优做大，进一步优化民营经济发展环境，加快农业、矿业、制造业等优势产业深度融入共建“一带一路”，高标准建设中国（湖南）自由贸易试验区，深度对接长江经济带，着力打造中非经贸深度合作先行区，引领构建内陆地区改革开放新格局。

在加快建设美丽中部中奋勇争先

人文自然，山川形胜，都是无价之宝，走生态优先、绿色发展之路是在更高起点上挺起中部“脊梁”的题中应有之义。湖南应牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念，协同推进生态环境保护和绿色低碳发展，深入打好污染防治攻坚战，加强“一江一湖四水”生态环境治理，加快培育壮大绿色低碳产业，推进文化和旅游深度融合，守护好三湘大地的青山绿水、蓝天净土，把自然风光和人文风情转化为旅游业的持久魅力，将美丽湖南建设成为长江经济带生态优先绿色发展的主战场、美丽中部建设的排头兵。

在扎实推进乡村全面振兴中奋勇争先

当前我国发展最大的不平衡是城乡发展不平衡，最大的不充分是农村发展不充分。湖南作为人口和农业大省，以中国式现代化推动中部地区崛起，要加强党对“三农”工作的全面领导，坚持城乡融合发展，扎实推进乡村全面振兴，以学习运用“千万工程”经验为引领，以确保不发生规模性返贫为底线，以提升乡村产业发展水平、乡村建设水平、乡村治理水平为重点，强化科技和改革双轮驱动，强化农民增收举措，强化与长江经济带其他省份的协同，打好乡村全面振兴漂亮仗，绘就宜居宜业和美乡村新画卷，以加快农业农村现代化更好推进中部地区崛起与长江经济带发展。

在努力提升粮食能源资源安全保障能力中奋勇争先

湖南物产资源丰富，承担着保障国家粮食安全 and 主要农产品供给的重任，有能力、更有责任在保障全局之安中奋勇争先。湖南要扎实推进粮食生产功能区、重要农产品生产保护区和特色农产品优势区建设，抓住种子和耕地两个要害，加快种业、农机关键核心技术攻关，坚决遏制耕地“非农化”，有效防止“非粮化”；要全力做好能源保供，加快推动湖南能源集团打造成为国内一流综合性能源集团，高水平构建具有湖南特色的新型能源体系；要增强湖南优势特色资源保障能力，努力打造万亿矿业产业集群，进一步提升资源开发利用水平，提升国家战略物资储备保障能力。

【执笔：侯喜保（省社会科学院副院长）】

从“我”做起，力戒形式主义

杨洲

形式主义违背党的性质和宗旨，是贯彻党的路线方针政策、落实党中央决策部署的“拦路虎”“绊脚石”。习近平总书记在湖南考察时指出：“推动高质量发展、推进中国式现代化，必须加强和改进党的建设。要巩固拓展主题教育成果，建立健全长效机制，树立和践行正确政绩观，持续深化整治形式主义，为基层减负。”“善除害者察其本，善理疾者绝其源。”根治形式主义，必须对其产生的机理进行探究，把自己摆进去，从“我”的角度去分析原因，按照“知行合一”的要求，以“自我革命”的勇气从“我”做起，以实际行动力戒形式主义。

充分认识形式主义出现的根源在“我”。首先是“我”不会，专业素养和能力不能适应新要求。形式主义是表象，根源是理论武装不够，学习党的创新理论不够。理论掌握不牢不到位，不知其然，更不知其所以然，在具体工作中“两眼一抹黑”，知行合一成了空话。思维僵化，不会融会贯通、与时俱进。有的依葫芦画瓢、照本宣科，搞本本主义，对上级要求“一键复制转发”，没有结合本部门本单位实际执行，导致工作时做很多无用功，多次翻烧饼才能完成任务。其次是“我”不愿，利益作祟。政绩观错位、责任心缺失，导致基层疲于奔命、劳民伤财。当“大我”与“小我”利益发生冲突时，毫不犹豫选择“小我”。办事情反复权衡利弊，不是让群众满意，而是

让领导满意，“唯上不唯实”。急功近利、急于求成，做什么事情都想马上见效，今晚布置工作、明早就要结果，热闹闹闹搞形式、扎扎实实走过场。再次是“我”不敢，得过且过“做一天和尚撞一天钟”。名目繁多、频率过高、多头重复的监督检查、执纪问责，导致有些同志避检心态严重，产生形式主义新变种。有些同志怕出事、怕担责，凡事必留痕；有些同志遇到问题绕道走，能拖则拖、能躲则躲，“只要我不做、我就不犯错”的思想不在少数；实在躲不开，就硬着头皮上，对上层层请示汇报，对下以文件落实文件。

充分认识力戒形式主义必须从“我”做起。“君子检身、常若有过。”根治形式主义，唯有以“我”为原点，以“君子检身、常若有过”的态度，从“我”做起，从点滴做起，从身边的工作做起。一要树立正确的政绩观。形式主义最简单的判断标准，就是工作不利于解决问题、不利于增进老百姓福祉。克服形式主义，是“我”必须在工作中立稳人民立场，是在做决策、发文件前深思一层、多想一步，让出发点更注重实际效果和群众满意度，而不是追求表面政绩和领导满意度。二要在工作中学会工作。学习习近平新时代中国特色社会主义思想，最重要、最根本的是掌握贯穿其中的马克思主义世界观、方法论，也就是马克思主义立场、观点和方法。毛泽东同志曾提

出，从战争中学习战争，这是我们的主要方法。我们的工作很多没有现成的答案，必须在工作中学会工作。加强学习，最重要的是学深悟透党的创新理论，掌握本领域的专业知识、借鉴本系统的先进经验，不断总结提升，在学中干、在干中学，努力做“六边形战士”。三要“不唯书，不唯上，只唯实”。“唯实”的前提是开展扎实的调查研究，把准事物的本质和规律，找到破解难题的方法和路径。要深入项目一线、基层一线，“和群众坐一条板凳”，开展蹲点调研、解剖麻雀式调研。真正把情况摸准、把问题吃透，形成问题清单、工作清单，真正解难题、办实事。四是坚持系统思维、辩证思维。落实工作时，既要提高站位、又要放低位置，学会换位思考，想想群众怎么想、服务对象怎么想，在具体落实过程中可能有哪些难点堵点。坚持“一盘棋”，与兄弟单位信息共享，避免多头重复下达指令，切忌朝令夕改、南辕北辙。

总之，只有从“我”做起，认认真真把自己摆进去，对上坚决落实党中央部署，对下形成“头雁效应”，才能力戒形式主义，从繁杂的“无用功”中解脱出来，腾出更多的时间做改革创新的工作，更多为老百姓解难题，真正为自己减负，为基层减负。

【作者系湖南省委党校（湖南行政学院）第66期中青一班学员、省委宣传部国有文化资产管理处处长】

深学细悟习近平文化思想 为更好担负新的文化使命贡献高校力量

苏基协

文化关乎国本、国运，文化兴则国家兴，文化强则民族强。习近平文化思想的形成，是“两个结合”的成果，也是“两个结合”的典范。高校作为文化建设、人才培养的主阵地，肩负文化传承、文化创新的关键职能，肩负为党育人、为国育才的重要使命，必须深学细悟习近平文化思想，担负起文化传承关键职能，培养深受中华文明滋养、堪当民族复兴重任的时代新人。

把好“方向盘”，坚持党对宣传思想文化工作的全面领导。办好中国的事，关键在党。高校是党的宣传思想文化工作的前沿阵地，必须坚持把党对宣传思想文化工作的全面领导，鲜明凸显党管宣传、党管意识形态、党管媒体等重要原则，牢牢守好宣传思想文化主阵地，确保党的旗帜在高校高高飘扬；必须坚持好、完善好和落实好党委领导下的校长负责制，牢牢把宣传思想文化工作的领导权、管理权、话语权掌握在党的手中，确保社会主义文化主旋律更加响亮、正能量更加强劲；必须坚持以政治建设为统领，以高质量党建引领高质量发展，以制度建设为抓手，严格执行“三重一大”制度，确保党的教育事业始终沿着社会主义办学方向健康发展。

搭建“硬支撑”，建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态。意识形态工作是党的一项极端重要的工作，是为国家立心、为民族立魂的工作。高校是意识形态工作的前沿阵地，必须坚持马克思主义居于意识形态领域指导地位的根本制度，全力建设好具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态，巩固师生团结奋斗的共同思想基础；牢牢掌握党对意识形态工

作领导权，全力落实好意识形态工作责任体系和工

作体系，巩固壮大奋进新时代的主流思想舆论；要始终强化红线意识和底线思维，全力统筹构建好网络综合治理体系，巩固意识形态的多重安全防线，确保阵地可管可控。

拧紧“总开关”，培育践行社会主义核心价值观的时代新人。核心价值观是决定文化性质和方向的最深层次要素。社会主义核心价值观是社会主义核心价值观的内核、高度凝练和集中表达，是中国共产党人推进社会主义先进文化建设的重要成果，构成习近平文化思想的重要组成部分。培育和弘扬社会主义核心价值观是凝聚精气、强基固本的基础工程。高校必须坚持社会主义核心价值观在立德树人过程中的核心地位，强化教育引导、实践养成、文化熏陶、制度保障；坚持发挥社会主义核心价值观在高校文化建设中的引领作用，将其融入高校物质文化建设、精神文化建设、制度文化建设和行为文化建设之中；坚持深入推进社会主义核心价值观“三进”活动，让以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神在校园遍地开花。

练好“基本功”，提升新闻舆论的传播力引导力影响力公信力。做好高校新闻舆论工作，事关举什么旗和走什么路的重大政治问题。高校新闻舆论工作必须坚持党性原则和马克思主义新闻观，坚持正确的舆论方向，结合实际认真落实党的新闻舆论工作，切实加强高校对主流意识形态的引导；遵循新闻宣传规律和高等教育办学规律，夯实宣传阵地建设，创新重大主题策划，深化融媒体中心建设，构建起立体式传播矩

阵，全方位讲好高等教育好声音、好故事；坚持新闻舆论为师生服务，用活、实用、用好新技术，以喜闻乐见的形式来教育师生、鼓舞师生、团结师生、服务师生，把满足师生多样化需求同提高师生对主流意识形态认同结合起来；积极用好社交媒体，搭建高校与社会沟通的桥梁，建立校内校外联动宣传机制，奏响高校奋进新征程的主流舆论最强音。

深耕“责任田”，推动中华优秀传统文化的创造性转化创新性发展。中华优秀传统文化是中华五千多年文明的历史结晶，是中华民族独特的精神标识，是历史留给中华民族最为宝贵的精神财富。高校必须坚持深挖中华优秀传统文化中蕴含的思想观念、人文精神、道德规范，以守正创新的正气和锐气，当好中华优秀传统文化的传承者传播者，不断增强学生的文化自信，形成文化自觉；要坚持以文化人、以文育人，将中华优秀传统文化有机融入思政课、专业课程教学、教学环节，从不同角度、不同领域阐释“两个结合”的重大意义、中华文明的“五大”突出特性，“两个课程”同向而行培养学生的文化素养和文化创新能力；要坚持“三全育人”工作理念，把中华优秀传统文化注入校园活动“第二课堂”，通过“两个课堂”衔接互补让更多的中华文明精髓走进校园，让学生在实践活动中“穿越时空”与历史并肩，感受文化魅力，让中华优秀传统文化在学生心中生根发芽、开花结果。

【作者系湖南省中国特色社会主义理论体系研究中心长沙基地湖南信息职业技术学院分基地研究员、湖南信息职业技术学院党委副书记】

以“国潮”彰显中华优秀传统文化现代价值

周千献

在文化传承发展座谈会上，习近平总书记深刻阐释了马克思主义与中华优秀传统文化的结合即“第二个结合”，指出“结合”的结果是互相成就，造就了一个有机统一的新文化生命体，让马克思主义成为中国的，中华优秀传统文化成为现代的，让经由“结合”而形成的新文化成为中国式现代化的文化形态。最近，习近平总书记对宣传思想文化工作又作出重要指示，要求“着力赓续中华文脉，推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展”。习近平总书记关于文化建设的系列重要论述，是习近平文化思想的重要组成部分，为我们继承与创新中华优秀传统文化指明了方向。

近年来，一些影视作品和文艺节目将中华优秀传统文化与现代科技手段相结合，将我国历史文化艺术之美表现得淋漓尽致，借助“国潮”之风持续破圈，产生了极大的社会反响，特别是深受年轻人追捧。“国潮”无疑成为“使中华优秀传统文化成为现代的”有效载体，成为“第二个结合”的生动实践，是彰显中华优秀传统文化现代价值的重要形式，有利于助推经由“结合”而形成的新文化成为中国式现代化文化形态。

以国潮满足人民群众的精神文化需求。中华优秀传统文化源远流长、博大精深，是世界文化领域的不朽丰碑和取之不尽用之不竭的精神富矿，其蕴含的思想与智慧永远是中华民族化的宝贵财富。在一百万年的人类史、一万年的文化史、5000年的文明史中沉淀和积累下来的中华优秀传统文化迫切需要创

造性转化、创新性发展，形成满足人们精神生活的文化产品。可喜的是，不少创作者运用现代高科技另辟蹊径、大胆创新，以人民群众喜闻乐见的方式，将中华优秀传统文化的思想精华和道德精髓搬上荧幕、写进图书，融入生活，形成如火如荼的国潮现象，为广大人民群众提供了丰富的精神食粮。从《唐宫夜宴》《只此青绿》掀起国人对传统文化类节目的喜爱，到《上新了，故宫》《舞千年》等多元文化类节目出圈，展示了国潮的无限魅力。在国潮热中，各地积极发掘中华优秀传统文化的现代元素，持续打造出国货产品，保持了国潮的经久不衰。今年春节，年轻人以汉服马面裙为“新春战袍”，占据了龙年年货市场的C位，消费者对国货“潮品”多年来的追捧在“新中式穿搭”引领之下再创新高。必须坚持国潮理念，让厚重的传统文化“潮”起来，实现国人感官享受、心理需求、审美价值的无缝对接，为人民群众提供美轮美奂的精神享受。

以国潮增强社会主义的文化自信。文化自信是更基础、更广泛、更深厚的自信，是一个国家、一个民族发展中最基本、最深沉、最持久的力量。社会主义文化自信不仅是革命文化、社会主义先进文化的肯定，也是对中华优秀传统文化的认同，否定传统文化的根，就是数典忘祖、妄自菲薄，就没有前途和希望。当前，文化领域的竞争几乎到了白热化的程度，西方社会的各种文化思潮侵蚀、解构我国主流文化包括中华优秀传统文化，文化虚无主义还有一定市场。国潮根植于中华优秀传统文化，以丰富的文化符号和理

念，为我们提供了源源不断、拍案叫绝的文化产品。越来越多的新产品、新业态将中国元素与潮流元素相融合，诠释中华优秀传统文化的现代美感。应以国潮理念对中华优秀传统文化进行时尚创意，不断增强文化自信。

以国潮架通连接中国和世界的文化桥梁。多样性是人类文明的基本特征，也赋予了文化以强大的生命力。在世界文化的大观园里，荟萃着世界二千多个民族所创造的灿烂文化，这是世界人民集体智慧的结晶。每一种文化都有自身的特色和独特的贡献，不同文化之间具有很强的差异性和互补性，在交流中取长补短就会呈现勃勃生机。习近平总书记强调，深化文明交流互鉴，推动中华文化更好走向世界。国潮具有开放包容的推动力，它的出场为中华优秀传统文化的传播提供了新的渠道。近年来，集东方美学与现代时尚为一体的国潮，在海外市场不断升温。李子柒的田园生活爆红海外，刷新了YouTube中文频道最多订阅量的吉尼斯世界纪录；北京冬奥会吉祥物“冰墩墩”“墩”难求，受到各国运动员的追捧。这充分说明，国潮切中了全世界青年人对“潮”“酷”的诉求，成为了推动文明交流互鉴、提升中华文化影响力的重要途径。必须源源不断地以国潮理念打造具有海外吸引力的国货产品，架通连接中国和世界的文化桥梁，绽放出中华文明的绚丽光彩。

【作者系湖南省中国特色社会主义理论体系研究中心长沙基地研究员，长沙学院马克思主义学院教师、博士】

学习